Etap wstepny- ( edycja 2015/2016 Elementy rozwigzan

Zadanie 1 - (7 punktéw) - Latajqce kartki

Poniewaz sq 64 liczby od 27 do 90 wiacznie, mamy 64 strony, czyli 16 kartek (16= 64 : 4). Pod
strong 26. znajduja sie strony 24., 22., ..., 4. i 2. wraz z ich nieparzystymi odpowiednikami na
odwrocie, czyli 24 strony. Sa wiec réwniez 24 strony po stronie 92. Czasopismo ma razem 116

stron.
Mcﬁhémoﬂques
Zadanie 2 - (5 punktéw) - Potqczenie z zyskiem F I:E) Nntieres
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Poniewaz odstep miedzy Benem i Denisem wynosi 27 minut oraz ze wzgledu na wszystkie inne
podane w zadaniu odstepy miedzy potaczeniami, Eloi nie mogt zadzwonié ani przed Benem, ani
po Denisie. Ten odstep odpowiada réznicom 7. i 20 minutowej. Zatem Eloi mogt zadzwonié o
9.02 lub 0 9.15.

Nikt nie zadzwonit w odstepie trzech minut od 9.02, wiec Eloi dodzwonit sie 0 9.15, 20 minut po
Benie, 14 po Ahmedzie, 3 po Charlotte i 7 przed Denisem.

Zadanie 3 - (7 punktéw) - Tloczyn sktadnikéw

Jesli zapis liczby 22 w postaci sumy zawiera sktadnik 1, lepiej pogrupowaé go z innym sktadnikiem
n, gdyz w kazdym przypadku 1 x n< n+1.

Jezeli zapis liczby 22 w postaci sumy zawiera trzy sktadniki 2, lepiej zapisal je 2 +2 +2 = 3 + 3,
gdyz2 x2x2<3x3.

Jezeli zapis liczby 22 w postaci sumy zawiera sktadnik 4, lepiej zapisaé go 2 + 2, poniewaz mimo
Zze 2x2 =4, lepiej bedzie wstawié¢ sktadniki 2, aby je ewentualnie pogrupowaé z innymi
skladnikami 2 i zastapié cato$¢ przez 3 + 3 (patrz poprzednia uwaga), a nie 4 = 3 + 1, gdyz 3 x
1<2x2.

- Jesli zapis liczby 22 w postaci sumy zawiera sktadnik wiekszy niz 4, lepiej zastapi¢ go przez

3 +(n- 3), poniewaz 3(n3) > n jesli tylko n>45.

Z powyzszego wywodu wynika, iz najlepiej przedstawié liczbe 22 w nastepujacy sposéb:

3+3+3+3+3+3+4:=22
3x3x3x3x3x3x4=20916

Zadanie 4 - (5 punktow) - Przewracane nalesniki

Nadajemy nalesnikom numer 1 2 3 4 5 6, od

hajwiekszego do najmniejszego. Start 1-sze 2-gie 3-cie 4-te
Oto ciag czynnoéci, jakie nalezy wykonaé, aby 4 1 2 4 6
dotrzeé do zatozonego celu. 1 4 3 5
Gruba kreska wskazuje miejsce, w ktére nalezy 5 5 6 6 4
whozy¢ fopatke. 6 6 5 3 3
Najmniejsza liczba .przewrdcen” to 4. 3 3 4 2 2
2 2 1 1 1
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Zadanie 5 - (7 punktéow) - £6zko w kwadraty

Przedstawione kwadraty z numerami 1, 2 i 3 zostaty wykonane przez Claude'a, a 4, 5 i 6 - przez

Dominique.
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Istnieja inne mozliwe przedstawienia potaczen, z uzyciem koloréw lub liter.
Zadanie 6 - (5 punktéw) - Piramida
Rozwigzanie tego zadania mozna przedstawi¢ w kilku szkicach:
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Zadanie 7 - (7 punktéw) - Okregi w okregach
Gdy okregi sa styczne, czy to wewnetrznie, czy zewnetrznie,

punkt stycznosci lezy na prostej przechodzacej przez ich 4
Srodki. W niebieskim tréjkacie z twierdzenia Pitagorasa 5
wynika, ze: u")
(5+r)?=25+(5-r)?, stad r = 1,25. |
Srodek matego okregu znajduje sie na prostej prostopadtej do 5

osi dekoracy jnego paska, 3,75 cm od $rodka duzego okregu.

Mo‘rhémoﬂques

Zadanie 8 - (5 punktéw) - Na tacy Frontieres

Oto mozliwe rozmieszczenie szklanek.

Petne W potowie Puste Petne W potowie Puste
petne petne
1. taca 0 8 0 1. taca 1 6 1
2. taca 4 0 4 2. taca 3 2 3
3. taca 4 0 4 3. taca 4 0 4
Petne W pofowie Puste Petne W potowie Puste
petne petne
1. taca 2 4 2 1. taca 2 4 2
2. taca 2 4 2 2. taca 3 2 3
3. taca 4 0 4 3. taca 3 2 3
Zadanie 9 - (7 punktéw) - Hashiwokakero
Oto trzy mozliwe rozwigzania tego zadania:
27 2 2 2— 2 T — 2
T 1 1 1 1 ’ ‘r 1
a——2| | | a——2 | | 4 2| ||
o1l a2 1— 3| 2 o 1—3 ] 2
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2—3—4—2 2—3— 4—2 2—3—4—2

Zadanie 10 - (10 punktow) - Bryta niespodzianka %
Oto siatka antygraniastostupa o podstawie trojkata, o

ktorym mowa w zadaniu. Skiadajac go, otrzymujemy
oSmioscian foremny, ktorego kwadrat wewnetrzny o boku 4
cm ma pole powierzchni réwne 4 x 4 = 16 cm®.

Wysoko$¢ catkowita oSmioscianu jest przekatnq kwadratu

o e P p _ t. 1919
wewnetrznego i jest rowna 4\/5 cm. —
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Jego objetosé wynosi zatem ~ 30,17 cm’.
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Zadanie specjalne dla 1. klas szkét ogolnoksztatcqcych i technikum

Zadanie 11 - (5 punktow) - Radykalne obliczenia pierwiastkowe ho athémati ques

V1111-22=33 i +«~111111-222 =333 Fréhﬂél’es
Przypuszczamy, ze VITTIITIITIIT 111111111 111-222 222 222 222 = 333 333 333 333,

Mozna udowodnié wynik poprzez rozktad na czynniki lub po prostu sprawdzié, ze
333333333 333°wynosi 111111111111 111111111 111-222 222 222 222.

S
Zadanie 12 - (7 punktow) - Znikneta z oczu “

Odleglos¢, po pokonaniu ktérej wierzchotek wiezy przestanie

6371

by¢ widoczny, jest dtugoscia tuku okregu PH.
Dtugos¢ tego fuku jest proporcjonalna do kata o zdefiniowanego, jako:

cosa = CH o = arccos [@] czyli w przyblizeniu 1°
cs 6371) ' Y WP '

- arccos(6370/ 6371)

il 360
Dla o ~ 1°, wyniesie okoto 111,18 km.

x2xmx6370 =~ 112,86 km.

Zadanie 13 - (10 punktdow) - Szczerzy zfodzieje

Z drzewka prawdopodobienstwa wynika, co hastepuje:

)
4 4 ¥ 4
PRAWDA FALSZ FALSZ PRAWDA

60% ankietowanych udzielito odpowiedzi ,PRAWDA", stad réwnanie §+ %(1 -x)=0,6,

czylli x=0,2. Wsrdd osob ankietowanych jest 20% ztodziei.
Zadanie 13 - (10 punktow) -Mejoza (dla pierwszych klas szkét zawodowych)

Stosujemy regute i notujemy (liczba tréjkatéw; liczba prostokatow).
Otrzymujemy (1;0); (2:1); (6:2); (16 ; 6); (44 ; 16); (120 ; 44) : (328 ; 120).
Czwartego dnia: 16 tréjkatéw i 6 prostokatow. Siédmego dnia: 328 trdjkatéw i 120 prostokatéw.

dzien | tréjkaty | prostokaty
1 1 0
2 2 1
3 6 2
4 16 6
5 44 16 My 2016 |Matematyka
6 120 44 ' -
7 328 120
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athématiques
Zadanie wytqcznie dla 1. klasy szkoty zawodowe
Zadanie 13 (10 punktéw) - Manon u Zrédta
Parcela Manon to 1/6 catej powierzchni. To daje nam szescioro rodzenstwa.
Manon ma zatem pieciu braci.
Przyktadowe podzialy terenu przedstawione sa na rysunkach.
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